
ATTO DI CONSIGLIO COMUNALE 
Seduta del 30/11/2022 n. 65

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL NUOVO REGOLAMENTO PER L'ORGANIZZAZIONE E IL 
FUNZIONAMENTO  DELLA  COMMISSIONE  COMUNALE  DI  VIGILANZA  SUI  LOCALI  DI 
PUBBLICO SPETTACOLO (C.C.V.L.P.S.)

         L'anno Duemilaventidue il giorno Trenta del mese di Novembre alle ore 18:15, in modalità mista (in 
presenza presso la Sala Consiliare della Residenza Municipale e da remoto tramite video-conferenza) a 
seguito di invito diramato dal Presidente in data  25/11/2022  n.  40752, si e' riunito il Consiglio Comunale, 
convocato per le ore 18:15. 

       Presiede  l'  adunanza CAMPANARI GIORGIO nella sua qualità di PRESIDENTE.  
 
       Partecipa  alla  seduta     il SEGRETARIO GENERALE  Dott. MONTACCINI GIOVANNI 

N. Cognome e Nome Carica Presenza

1 PUGNALONI SIMONE SINDACO Si

2 CAMPANARI GIORGIO PRESIDENTE Si

3 PAOLELLA FRIDA CONSIGLIERE Si

4 FLAMINI ELIANA CONSIGLIERE Si

5 GALLINA FIORINI DIEGO CONSIGLIERE Si

6 CANAPA MATTEO CONSIGLIERE Si

7 PIERINI GABRIELE CONSIGLIERE Si

8 INVERNIZZI FILIPPO CONSIGLIERE Si

9 MAGGIORI RENATA CONSIGLIERE Si

10 GOBBI CECILIA CONSIGLIERE Si

11 FELICIANI MICHELE CONSIGLIERE Si

12 VIGNONI DANIELE CONSIGLIERE Si

13 RICCI RUBEN CONSIGLIERE Si

14 SPILLI TOMMASO CONSIGLIERE Si

15 BRANDONI GIORGIO MARIA CONSIGLIERE Si

16 ROSSI FILIPPO CONSIGLIERE Si

17 SABBATINI MATTEO CONSIGLIERE No

18 SIMONCINI STEFANO CONSIGLIERE No

19 BORDONI MONICA CONSIGLIERE Si

20 ANTONELLI SANDRO CONSIGLIERE Si

21 BOTTEGONI LORENZO CONSIGLIERE No

22 ARACO MARIO CONSIGLIERE Si

23 DONIA CATERINA CONSIGLIERE Si

24 GINNETTI ACHILLE CONSIGLIERE Si

25 ALESSANDRINI PASSARINI ALBERTO MARIA CONSIGLIERE Si

Presenti N. 22 Assenti N. 3

        Il Presidente, constatato il numero legale degli  intervenuti, dichiara aperta la seduta ed invita i presenti 
alla trattazione dell’argomento indicato in oggetto. 
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Il CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:

 l’art. 80 del Testo Unico delle Leggi di P.S. approvato con R.D. 18 giugno 1931, n.773, 
dispone che non si può concedere la licenza per l'apertura di un teatro o di un luogo di 
pubblico spettacolo, prima di aver fatto verificare da una commissione tecnica la solidità e la 
sicurezza dell'edificio e l'esistenza di uscite pienamente adatte a sgombrarlo prontamente nel 
caso di incendio, prevedendone le spese dell’ispezione e quelle per i servizi di   prevenzione 
contro gli incendi a carico di chi richiede la licenza;

 l’art.141 del R.D. 6 maggio 1940 n. 635, recante il Regolamento per l’esecuzione del sopra 
citato  Testo  Unico,  prevede  che  per  le  suddette  finalità  sono  istituite  commissioni  di 
vigilanza aventi i seguenti compiti:

a) esprimere  il  parere  sui  progetti  di  nuovi  teatri  e  di  altri  locali  o  impianti  di  pubblico 
spettacolo e trattenimento, o per sostanziali modificazioni a quelli esistenti;

b) verificare le condizioni di solidità, di sicurezza e di igiene dei locali stessi o degli impianti 
ed indicare le misure e le cautele ritenute necessarie sia nell'interesse dell'igiene che della 
prevenzione degli infortuni;

c) accertare la conformità alle disposizioni vigenti e la visibilità delle scritte e degli avvisi per 
il pubblico prescritti per la sicurezza e per l’incolumità pubblica;

d) accertare,  ai  sensi  dell'articolo  4  del  decreto  legislativo  8  gennaio  1998,  n.  3,  anche 
avvalendosi di personale tecnico di altre amministrazioni pubbliche, gli aspetti tecnici,  di 
sicurezza e di igiene al fine della iscrizione nell'elenco di cui all'articolo 4 della legge 18 
marzo 1968, n. 337 “Disposizioni su Circhi equestri e sullo spettacolo viaggiante”;

e) controllare  con frequenza  che vengano osservate  le  norme e le  cautele  imposte  e  che  i 
meccanismi di sicurezza funzionino regolarmente,  suggerendo all’autorità competente gli 
eventuali provvedimenti;

 l’art. 141-bis  dello stesso Regolamento,  prevede l’istituzione di un’apposita  Commissione 
Comunale di Vigilanza sui Locali di Pubblico spettacolo (C.C.V.L.P.S.), nominata ogni tre 
anni  dal  Sindaco  competente,  stabilendone  la  composizione,  le  modalità  di  rilascio  del 
parere  e  alla  quale  sono istituzionalmente  attribuiti  i  compiti  indicati  dall’art.  141 dello 
stesso Regolamento, al fine di effettuare le verifiche necessarie per valutare le condizioni di 
solidità  e  sicurezza  dei  luoghi  di  pubblico  spettacolo,  come  disposto  dall’art.  80  del 
T.U.L.P.S.

Atteso che  il  D.lgs. 25 novembre 2016 n. 222 ha disposto (con l'art.  4, c.1 lett.  c) la modifica 
dell'art. 141, c.2 del R.D. 6 maggio 1940 n.635, stabilendo che, per i locali ed impianti  con capienza 
complessiva pari  o inferiore a 200 persone,  oltre alle  verifiche ed accertamenti  di  cui  al  primo 
comma, anche il parere della Commissione di vigilanza sia sostituito, ferme restando le disposizioni 
sanitarie  vigenti,  da una relazione tecnica di un professionista iscritto  all'albo degli  ingegneri  o 
all'albo  degli architetti  o  all'albo  dei  periti  industriali  o  all'albo  dei  geometri  che  attesti  la 
rispondenza  del  locale  o  dell’impianto  alle  regole  tecniche  stabilite  con  decreto  del Ministro 
dell’interno;
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Vista la deliberazione di Consiglio Comunale n. 95 del 03/09/2003 con la quale è stato approvato  il 
precedente  Regolamento  per  l’organizzazione  e  il  funzionamento  della  C.C.V.L.P.S.   ai  sensi 
dell’art. 80 del T.U.L.P.S.;

Ritenuto, in considerazione della specifica complessità della materia e dei suddetti aggiornamenti 
normativi  di  dover  adeguare il  suindicato  Regolamento,  anche al  fine di  renderlo più attuale  e 
rispondente alle diverse esigenze legate alle peculiarità dei contesti da verificare, in particolare:

- l’esigenza di riformularlo alla  luce delle  recenti  modifiche normative che hanno inserito 
nuove e più efficaci misure di sicurezza e controllo;

- la  necessità  di  disciplinare  in  maniera  più  esaustiva  le  modalità  di  convocazione  e 
funzionamento della Commissione di Vigilanza nonché la completa digitalizzazione della 
pratica dal momento della richiesta fino al rilascio del provvedimento finale;

- la possibilità di prevedere con deliberazione di Giunta comunale la corresponsione di un 
compenso o gettoni  di  presenza  ai  membri  esterni,  non dipendenti  di  altre  PP.AA.,  che 
partecipano alle riunioni della Commissione.  

Verificata,  quindi,  l’esigenza  di  procedere  all’approvazione  del  nuovo  Regolamento  per 
l’organizzazione  e  il  funzionamento  della  Commissione  Comunale  di  Vigilanza  sui  Locali  di 
Pubblico Spettacolo;

Attesa la  competenza  del  Consiglio  Comunale  ai  sensi  dell’art.  42  del  T.U.  degli  EE.LL.  n. 
267/2022 all’approvazione del presente atto;

Vista la proposta di Regolamento predisposta dal Responsabile del Settore Suap, Dott.ssa Paola 
Fiorani e acquisiti i seguenti pareri, ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D.lgs. n. 267/2000:

- parere  favorevole di regolarità tecnica del Dirigente  del Dipartimento del Territorio 
Ing. Roberto Vagnozzi

___________________________________________________________

- parere  favorevole di regolarità contabile della Dirigente Dipartimento delle Finanze
Dott.ssa Anna Tiberi

___________________________________________________________

Udita la discussione sviluppatasi sull’argomento, come da trascrizione integrale della registrazione 
della  seduta,  che  alla  presente  non  si  allega  ai  sensi  art.35  del  Regolamento  del  Consiglio 
Comunale;

Con la seguente votazione:

Presenti 22
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Votanti 21
Favorevoli 21
Astenuti 1 (Alessandrini Passarini)

D E L I B E R A

1. le premesse formano parte integrante e sostanziale del presente atto;

2. di  approvare il  nuovo  “Regolamento  per  il  funzionamento  della  Commissione  
Comunale di Vigilanza sui Locali di Pubblico Spettacolo”, che si allega al presente atto 
quale parte integrante e sostanziale;

3. di dare atto che il nuovo Regolamento entra in vigore dalla data di esecutività della 
delibera consiliare di approvazione del medesimo e da tale data abroga le disposizioni 
del  vigente  Regolamento  in  materia  e  quelle  dettate  da altri  Regolamenti  comunali, 
incompatibili o in contrasto con le disposizioni in esso contenute.

***
Il Presidente del Consiglio Comunale pone quindi a votazione la proposta di rendere il presente atto 
immediatamente eseguibile.

Pertanto,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita la proposta,

Con la seguente votazione:

Presenti 22
Votanti 21
Favorevoli 21
Astenuti 1 (Alessandrini Passarini)

D E L I B E R A

4. di  dichiarare la  presente  deliberazione,  con  separata  votazione,  immediatamente 
eseguibile,  ai  sensi  dell’art.  134,  c.4,  D.lgs.  n.  267/2000 al  fine  di  conferire  rapida 
attuazione alla nuova disciplina regolamentare.

- - - * * * - - - 

sb
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IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE 
Dott. MONTACCINI GIOVANNI CAMPANARI GIORGIO 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
 

Si  certifica dal sottoscritto Segretario   Generale che, giusta relazione del  Messo 
Comunale,   copia   della   presente   deliberazione   é   stata   pubblicata   mediante   affissione 
all'Albo Pretorio Comunale 
 

il 23/12/2022 e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi ai sensi e per gli  effetti 
dell'art.124 del D. Lgs. n. 267 del 18 
agosto 2000. 

 
               Dal Municipio, li 23/12/2022 
 

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. MONTACCINI GIOVANNI
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